

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

# 聚焦发力贯彻五中全会精神 确保如期全面建成小康社会

据新华社北京1月18日电 省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班18日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，贯彻落实党的十八届五中全会精神要聚焦发力，首先必须下功夫领会好、领会透。这是党中央把大家集中起来进一步学习研讨的主要考虑。要深入学习领会党的十八届五中全会精神，特别是要深入学习领会创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，推动“十三五”时期我国经济社会持续健康发展，确保如期实现全面建成小康社会奋斗目标。

开班式由中共中央政治局常委李克强主持，中共中央政治局常委张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席。

习近平在讲话中指出，“十三五”时期，我国经济发展的显著特征就是进入新常态。这是我国经济发展向形态更高级、分工更优化、结构更合理的阶段演进的必经过程。实现这样广泛而深刻的变化对我们是一个新的巨大挑战。谋划和推动“十三五”时期我国经济社会发展，就要把适应新常态、把握新常态、引领新常态作为贯穿发展全局和全过程的大逻辑。从历史长过程看，我国发展历程中新状态、新格局、新阶段总是在不断形成，经济发展新常态是这个长过程的一个阶段。这完全符合事物发展螺旋式上升的运动规律。

习近平强调，随着经济总量不断增大，我们在发展中遇到了一系列新情况新问题。经济发展面临速

度换挡节点、结构调整节点、动力转换节点。新常态是一个客观状态，是我国经济发展到今天这个阶段必然会出现的一种状态，是一种内在必然性，我们要因势而谋、因势而动、因势而进。“十三五”及今后一个时期，我国仍处于发展的重要战略机遇期，经济发展长期向好的基本面没有变。我们要坚持以经济建设为中心，坚持发展是硬道理的战略思想，变中求新、新中求进、进中突破，推动我国发展不断迈上新台阶。

习近平指出，要着力实施创新驱动发展战略，抓住了创新，就抓住了牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。我们必须把发展基点放在创新上，通过创新培育发展新动力、塑造更多发挥先发优势的引领型发展，做到人有我有、人有我强、人强我优。

习近平强调，要着力增强发展的整体性协调性。下好“十三五”时期发展的全国一盘棋，协调发展是制胜要诀。协调既是发展手段又是发展目标，同时还是评价发展的标准和尺度，是发展两点论和重点论的统一，是发展平衡和不平衡的统一，是发展短板和潜力的统一。我们要学会运用辩证法，善于“弹钢琴”，处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系，着力推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展，推动经济建设和国防建设融合发展。

习近平指出，要着力推进人与自然和谐共生。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。要树立大局观、长远观、整体观，坚持节约

资源和保护环境的基本国策，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，推动形成绿色发展方式和生活方式，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

习近平强调，要着力形成对外开放新体制。实践告诉我们，要发展壮大，必须主动顺应经济全球化潮流，坚持对外开放，充分运用人类社会创造的先进科学技术成果和有益管理经验。要不断探索实践，提高把握国际两个大局的自觉性和能力，提高对外开放质量和水平。

习近平指出，要着力践行以人民为中心的发展思想。人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头土上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，我们要根据现有条件把能做的事情尽量做起来，积小胜为大胜，不断朝着全体人民共同富裕的目标前进。

习近平强调，供给侧结构性改革，重点是解放和发展社会生产力，用改革的办法推进结构调整，减少无效和低端供给，扩大有效和中高端供给，增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性，提高全要素生产率。要通过一系列政策举措，特别是推动科技创新、发展实体经济、保障和改善人民生活的政策措施，来解决我国经济供给侧存在的问题。我们讲的供给侧结构性改革，既强调供给又关注需求，既突出发展社会生产力又注重完善生产关系，既发挥市场在资源配置中的决定性作用又更好发挥政府作用，既着眼当前又立足长远。要从生产端入手，重点是促进产能过剩

有效化解，促进产业优化重组，降低企业成本，发展战略性新兴产业和现代服务业，增加公共产品和服务供给，提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性。

习近平指出，新发展理念要落地生根、变成普遍实践，关键在各级领导干部的认识和行动。要深学笃用，通过示范引领让干部群众感受到新发展理念的真理力量，各级领导干部要结合历史学，多维比较学，联系实际学，真正做到崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享。要用好辩证法，对贯彻落实新发展理念进行科学设计和施工，坚持系统的观点，遵循对立统一规律、质量互变规律、否定之否定规律，坚持具体问题具体分析，善于把握发展的普遍性和特殊性、渐进性和飞跃性、前进性和曲折性，善于把握工作的时度效。要创新手段，善于通过改革和法治推动贯彻落实新发展理念，发挥改革的推动作用、法治的保障作用。要守住底线，在贯彻落实新发展理念中及时化解矛盾风险，下好先手棋，打好主动仗，层层负责、人人担当。

习近平强调，党的干部是党的事业的骨干。要加强对干部的教育培训，开展精准化的理论培训、政策培训、科技培训、管理培训、法规培训，增强适应新形势新任务的信心和能力。要把严格管理干部和热情关心干部结合起来，推动广大干部心情舒畅、充满信心，积极作为、敢于担当。要支持和保护那些作风正派又敢作敢为、锐意进取的干部，最大限度调动广大干部的积极性、主动性、创造性，激励他们更好带领群众干事创业。

## 政务窗口设“委屈奖” 值得商榷



毛矛

镇海区政务服务窗口自去年8月起设立“委屈奖”，目的是缓解工作人员心理压力，提高服务质量。（1月6日《宁波日报》）

“委屈奖”，很多行业都有，人们并不陌生。不过，公职人员也能因“委屈”而获奖，未免让人质疑。

诚然，政务服务窗口每天人来人往，工作量很大，工作人员辛苦不说，被误解、被错怪、受委屈的情况也会更多一些。设立“委屈奖”，多少是一种心理补偿，有助于工作人员保持健康的心理状态，做到“有理也要让三分”，善待办事群众。

可有一个问题不容回避：工

作人员受了委屈可以得到“委屈奖”，来办事的群众如果也受了委屈，谁给他们发“奖”呢？毕竟谁也不能肯定，受委屈的只有工作人员，办事群众不会。为群众提供热情优质的服务，是公职人员的职责所在。一般说来，窗口服务人员应受过良好的教育和训练，懂得怎样接待群众，并具备基本的心理素质，能够应对一些矛盾和纠纷，不一定非要吃那个“委屈奖”的“补药”。

相比之下，许多政务窗口开展文明岗位、服务之星活动，其积极意义更为人们所认可。况且，对“委屈”的界定也不好把握。如果听到几句不悦耳的话就可得奖，未免不够严肃；而若是碰到无理取闹、打人骂人的情况，是该对肇事者依法处理呢？还是对受害者发“委屈奖”了事呢？

为了给群众提供更好的服务，政务服务窗口需要奖励制度，但制度应该科学和严谨，经得起推敲。“委屈奖”要不要设、以什么标准认定，都需要仔细斟酌。

## 市领导会见 韩国大邱市代表团

本报讯（记者黄合）昨日，市人大常委会副主任邬和民在市行政会议中心会见了韩国大邱市议会代表团一行。据悉，此次代表团是应我市邀请，旨在考察宁波的经济社会发展近况，推动大邱市议会与我市人大的交流与合作，并就双方下一步交流与合作事宜进行商谈。

大邱市位于韩国东南部，是韩国第三大城市，曾成功举办2002韩日世界杯、2003世界大学生运动会等赛事。

宁波和大邱2002年建立友好交流关系，2013年正式成为友好城市，在经贸、文化、教育、体育和人才培训等领域开展了富有成效的交流与合作。

## 红红火火迎大年



昨天，海曙南塘老街挂满了喜庆的红灯笼。俗话说，过了腊八就是年，随着农历春节日渐临近，甬城街头巷尾充满了红火热闹的氛围，年味越加浓烈。

（周建平 摄）

## 北方高污染气团输入 我市发布空气重污染黄色预警

本报讯（记者冯瑄 通讯员陈晓众）受北方高污染气团输入影响，昨天15时全市空气质量AQI指数为233，空气质量类别为重度污染，主要污染物PM2.5浓度为183微克/立方米。根据市环境监测中心和市气象台联合会商结果，宁波市未来24小时空气质量指数AQI日均值大于200，市大气重污染应急指挥部办公室于昨日15时30分发布大气重污染黄色预警。

笔者从市空气质量监测平台发现，昨天9时开始，全市空气质量AQI指数超过200，达到215。15时，AQI指数飙升至233，随后开始缓慢下降。17时，全市空气质量AQI指数为230，全市各地除象山外均为重度污染，其中奉化空气质量AQI指数更达到258。昨天下午开始，雾蒙蒙能见度不高的天气让不少司机开启了车灯。重污染天气会导致心脏病和肺病患者症状显著加剧，运动耐

受力降低，健康人群普遍出现不适症状。环境专家建议，儿童、老年人和心脑血管疾病、呼吸系统疾病患者等易感人群尽量留在室内，避免晨练等户外运动。中小学、幼儿园停止组织室外体育课（健康活动）和其他各类室外活动。建议公众减少户外运动和室外作业时间，参与户外活动和室外作业的要采取佩戴口罩等防护措施。建议医院、学校、家庭少开窗。

重污染黄色预警发布后，环

境监测部门也倡导公众及排放大

气污染物的单位自觉采取污染减

排措施。诸如绿色出行，尽量乘坐

公共交通工具，减少汽车上路行

驶。各机关部门带头，冬季空调温

度在20℃的基础上调低2℃至4℃。

机动车停车时及时熄火，减少车

辆原地怠速运行。视天气情况，

对道路、煤堆场、砂石堆场、码

头堆场和施工工地等在日常洒水

频次的基础上，每天增加1至2次。

## 周四夜市区或迎今冬第一场雪 周末将出现严重雨雪冰冻天气

本报讯（记者厉晓杭 通讯员虞南）北方的强冷气团正在逼近，昨天甬城阴霾笼罩，寒意十足。根据市气象台最新预报，本周两头晴中间有雨雪天气，周四夜市区或迎来今冬第一场雪，周

末则将出现严重雨雪冰冻天气。进入1月份，甬城冷空气活动频繁。根据市气象台预报，受低层切变线影响，本周三夜里开始转阴有雨，周四开始，冷空气开始影响甬城，气温将明显下

降，周四夜里到周五转为雨夹雪或雪，山区有中到大雪，部分地区有大到暴雪。受强冷空气影响，双休日最低气温将下降至-1℃至-4℃，山区-5℃至-8℃，出现严重冰冻，且沿海海面有8至10级大风。

大范围雨雪冰冻天气，将对各

行各业及公众生活产生影响，请

有关部门做好防灾害准备。

本周具体预报如下：1月19日，

多云，1℃至5.5℃；1月20日，

多云到阴夜里转雨，-1℃至8℃；1

月21日，阴有雨转雨夹雪或雪，山

区有中雪局部大到暴雪，4℃至

6℃；1月22日，中到大雪，部分地

区大到暴雪，3℃至5℃；1月23日，

雪止转阴到多云，-1℃至4℃；1

月24日，多云，有严重冰冻，-2℃至1℃。



## 百年磨米机 磨出食文化

昨天，具有百余年历史的宁波老字号企业“王升大”的传人来到庆安会馆，举行“品味春节，体验民俗”传统食品工艺展示活动。现场去壳磨米、蒸米、打制年糕、最后成型都是用100多年前的传统的工具手工制作而成，人们在品味传统食品的同时也品味着传统文化。图为庆安社区的居民在体验去壳磨米机。（丁安 陈丽竹 摄）

## 鄞州去年民生支出 首超100亿元 占可用财力66%



本报讯（鄞州记者站续大治

记者沈孙晖 通讯员王邵逸）

“财政的钱从哪里来，花到哪里去？”“政府‘钱袋子’几成投

给了民生？”……面对鄞州区两

位代表委员们最关心的问题，鄞

州区财政部门给出了答案：去年

鄞州区财政向民生领域支出

108.24亿元，首次突破100亿元，

占可用财力66%。

三农问题关系到千家万户的

切身利益，加大支农力度、促

进城乡均衡普惠、保障农民安居乐

业，是鄞州区民生保障的重要组

成部分。去年，鄞州区共投入

18.24亿元，重点用于建设发展

农林水事业，改善农村生活环境，

继续打好“五水共治”攻坚战。

大嵩江海塘管理所相关工作人

员告诉记者：“以前河道上地

笼网随处可见，不仅破坏渔业资

源，还导致河床淤积，给大嵩江

的防洪排涝带来严重的安全隐

患。而今，河道干净了，鱼虾也更

多了。”“看病难、看病贵”一直是老

百姓心头痛。为解决城乡居民“因

病致贫、因病返贫”的问题，去年

鄞州区共安排12.3亿元，主要用于

城乡居民医疗保险并轨、提高城乡

医疗保障水平。

社会保障和就业扶持是民生的

重中之重，鄞州区去年支出15.69

亿元用于实现“老有所养”“劳

有所得”。家住咸祥、73岁的尹奶奶

告诉记者：“以前每个月养老金只

有几百元，现在和老伴的加起来每

月有2000多元，国家政策真好啊！”

与此同时，鄞州财政不忘默念

预算、提绩效的“紧箍咒”，去

年将1000万元以上的项目列入预

算绩效目标管理体系共计43个，预

算总额达到26.61亿元，共计核减资

金2.02亿元，不断提高财政资金效

益，注重预算绩效目标导向和结果

导向。